

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRT LETA
2 K.
V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTE CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, ČE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROČBE BREZ ISTODOBNE VPOŠILJATVE NAROČNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

Združite se!

Parlamentarno življenje je že v polnem teku. Mirno ne bo, boj bo mnogo, hudih resnih bojev. Vse se družijo vse se oklepa drug drugega.

Glavne skupine tvorile so se že pred otvoritvijo. Sedaj se vršijo druga združenja, po drugih principih, po drugih interesnih krogih. Vse išče ojačenja, vse se pripravljajo na bodoči boj. Zakaj se niste združili vsi Jugoslovani?

Bodite poštene, poslanci naši, onemogočili ste združenje proti volji ljudstva. Principi, ki jih imate vedno na jeziku, so velika laž; ljudstvo ima drugih zahtev, drugih nujnih, vitalnih potreb.

Znano je, da tudi vsi poslanci, ki so se potem združili v slovenski klub niso bili proti združitvi v enoten klub Jugoslovanov. Znano je, da je odločevala volja dveh posameznikov! S kako pravico se je to zgodilo? Kako smeta dva odločevati, svojevoljno proti ljudski koristi?

Principi so laž in naj jih tisočkrat poudarjajo. Diferenca glede deželnozbornih volitev ne more biti vzrok ker je ni. Če je tudi kdaj obstajala, sedaj se je Hribar kot državni poslanec izrazil, da je za volilno preosnovo. V takih slučajih komu očitati nedoslednost je neumnost. Vsakomur se mora vendar dovoliti, da napreduje, to pa je gotovo napredek.

Apelujemo na ono veliko večino v „Slovenskem klubu“, ki je bila vedno za združitev, naj v tem smislu deluje, če ne gre drugače naj preglasuje moža nasprotnega mnenja. S tem bi se popravila velika napaka, doslednost pri tem ne trpi. Človek naj bo dosleden le v poboljšanju! To naj bo najvišje načelo zastopnikov ljudstva.

Apelujemo na naše časopisje, naj v tej zadevi opusti hujskanje in razdiranje. Naj se ne skuša pravi pa tudi nedolžiti udeležencev razpora z lažmi!

Važne zadeve čakajo rešitve, treba bo enotnega postopanja. Afera Proft je resna; če se reši za nas neugodno rodila bo nedogledno gorje za Slovence. Kolikim slovenskim profesorjem bo odvzet kruh! Koliko dijakov se bo ponemčilo!

Tu je prva nujna potreba, brezobzirnega skupnega nastopa. **Združite se!**

Sistem.

Da se naši germanizatorični vladi vse nakane njene politike skoro vedno tako lepo posrečijo, je krivo dejstvo, da tudi v naši politiki, v naših slovenskih zastopih in oblastvih, v našem javnem življenju vlada isti, nam skrajno škodljiv, za vladne načrte pa kar najugodnejši sistem. Vede ali nevede služi temu sistemu pogosto naše časopisje, naše javno mnenje, vede ali nevede služijo pa vedno sistemu možje na uplinskih mestih; to pa zaradi tega, ker se imajo ravno temu sistemu zahvaliti, da so dospeli na ona mesta. Sistem je star, njegovi počutki segajo daleč nazaj v našo zgodovino, njegov namen je ohraniti krivično, politično, pravno, gospodarsko in socialno razmerje med onimi, ki se zavedajo kot Slovenci in med onimi, ki se štejejo v Nemce. Svojo zaslombo ima sistem v zadni vrsti vedno v vladi, za sistem se vzgajajo ljudje v šoli, v uradih in v raznih zavodih, sistem vzdržujejo službene pragmatike in različni zakoni.

Ker je naše pravosodstvo tudi član tega sistema je umevno, da slepa boginja pravice jako pogosto radovoljno odpre svoje uho onemu, kateremu gre za obrambo sistema.

Tudi pri nas pride tuptam kdo do spoznanja tega krivičnega in proti naši narodnosti naperjenega sistema, zgodi se tudi, da se porodi v posamezniku uporna sila in da se ta tudi javlja na ta ali oni način na zunaj. Spoznanje priti more samo pri inteligentnem, samostojno mislečem človeku, pri katerem cela vzgoja in vsa okolica ni mogla zatreti samostojnega mišljenja; upor proti sistemu zahteva pa pogumne in trdne volje. Zmožnost in pogum sta torej najnevarnejša sistemu. Vse to vlada kot glavna zastopnica sistema dobro ve. Zato tudi skrbno čuva, da se ne vrine v umetno stavbo njenega sistema Slovenec, ki bi imel zmožnost in pogum. Skrbno gleda na to, da sprejme kot člane sistema le nenevarne, mirne elemente, srednje zmožnosti ali pa še celo pod normalo stoječe bojazljivce, ki ne tvegajo niti najmanjše ugodnosti in korist pravice in resnice. Od stopinje do stopinje postajajo v sistemu redkejši samostojno misleči, pogumno narodni Slovenci, in najvišja mesta zasedajo ljudje brez barve, brez iniciative, brez lastne volje, Slovenci samo še po imenu, prikrojeni v vladne potrebe. Če gre za Nemca, je seveda stvar popolnoma drugačna. Če se v njem javlja iniciativa in pogum, če raz-

vija svoje zmožnosti v smislu svoje individualnosti, se vedno strinja z nameni vlade, narodna zavednost od strani Nemcev je v smislu ponemčevalnega sistema, zato se pri njih ravno nasprotnosti lastnosti protežirajo, kakor pri Slovencih: zmožnost in pogum. To je vzrok, da stojijo na odločilnih mestih Nemci: celi možje in Slovenci: polovičarske marionete v rokah vlade.

Iz tega sledi ono slabo mnenje o nas sploh, ono mnenje inferiornosti. Vsa ta inferiornost je pa le navidezna in umetno narejena, s tem da se dosledno tlačijo naši talenti in da se z vsemi sredstvi, postavnimi in nepostavnimi, kroti in zatira naš pogum.

Vlada pa posega po svoji avtoriteti, po svoji moči in svojem vplivu na vse strani, tudi pogosto v politiko, kjer odločujejo Slovenci, v korporacije, ki so v rokah Slovencev. Tudi tukaj vpliva v istem smislu in kar še niso dosegle šole in protinarodna vzgoja sploh, to skuša doseči dosleden, takozvani pritisk vlade, to skuša doseči z vednim zgleodom, ki ga daje korporacijam v gori omejenem smislu, to skuša doseči s tem, da vedno in povsod opozarja na gotove zakone in pragmatike, ki se dajo uporabiti v smislu njenega sistema. Dosega pa vlada svoj cilj tudi s tem, da nudi posameznikom za sodelovanje v smislu sistema gotove ugodnosti, to tem lažje, ker je moč v njenih rokah.

Kako popolu uspeh je dosegla vlada, kako se ji je posrečilo upeljati ta svoj sistem popolnoma v vse naše zastope, v naša društva, v deželne in občinske oblasti, kaže en sam pogled na naše sedanje razmere. Vzemimo samo naše večje uradniške, korporacijske, deželni odbor, magistrati večjih mest, še celo društva in narodna korporacije. Povsod vidimo, da sede na višjih in najvišjih mestih sami možje srednje in manj kot srednje veljave, sami taki, ki se še niso mnogim zamerili, ki niso pokazali nikdar brezobzirnega poguma, pogosto tudi zaradi tega ne, ker sami čutijo svojo nezmožnost. Sistem nas je vzgojil tako, da podpiramo vse mirne, „nenevarne“ elemente tudi če poznamo njihovo nezmožnost in njihovo neodločnost v odločilnih trenutkih. Na one pa, ki pokažejo svojo duševno nadmoč, ki imajo pogum razkrivati nezmožnost in krivico in nastopiti brezobziren boj proti njej, planemo vsi, skoraj bi rekel kakor en mož, obsodimo in uničimo jih, kakor da bi bili največji škodljivci naši.

LISTEK.

Deniza.

Frane sp. Francheville.
(Konec.)

V tem je pričel Pavel Hartoy plesati v sredi pisarne cestnih železnic neki zamorski ples . . .

— Nenadoma se je zbudil v meni upor zoper to brezsrčno očetovo sodbo, ki naju je ločila. Ne, to je bilo preveč, tega ponižanja nisem zaslužil . . . Pred vsem sem bil polnoleten in torej gospod svojih dejanj! Zdrnil sem se iz svoje toposti in odvrnel jarem, v katerega sem bil vklejen, dvignil glavo in naznanil boj praznim predsodkom, ki pod imenom „časti“ in „morale“ suše človeško srce in mu kradejo ono mrvico poezije in ljubezni, ki jo hrani skrbno kot največji zaklad! . . .

— Izborna, „mrvice“, sem vskliknil. Ko je to začel, je pričel Pavel Hartoy govoriti v starofrancoskem jeziku:

— Tedaj pa sem zadobil novih močij, čutil sem se popolnoma prenovljenega, kakor če bi se bila jutranja zarja z rožnatimi svojimi prsti dotaknila cvetja moje duše in jo osvežila. Zopet bom videl svojo Denizo, ki me je pričakovala, zopet bom videl njen dražestni nasmeh in znova bodeva skupaj stanovala. Rekel sem si:

„Za Boga, ničesar še ni izgubljenega, ni še vse končano; odpeljal jo bom kam daleč in se norčeval iz pridigarjev, sitnežev, svetohlincev, jetničarjev kreposti, revmatičnih hinavcev in drugih takih pobožnjakov, ki vsakemu zavidajo najmanjše veselje! . . . Fej, ne bom zapustil svoje Dulceineje. Raje grem ž njo doli v globoko Turčijo, nego se vdam ukazom svojega nenravnega očeta, ki mi hoče vzeti mojo Denizo! . . .“

Tako sem govoril sam pri sebi, stopal po stopnjicah do stanovanja svoje dragice, kjer sem ves prestrašen opazil, da so bila vrata napol odprta. Zaman sem klical Denizo na vso moč; noben glas mi ni odgovoril. Vstopil sem: stanovanje je bilo prazno . . . Deniza je odšla in mi pustila na mizi naslednje pismo:

„Z Bogom najdražji! Ker je določeno, da se ne smeva več videti, odhajam, da si poiščem ležišča in tolažbe . . . Pozabi me če moreš. — Tvoja Deniza.“

To pismo me je strašno razdražilo, ker sem mislil, da me je zapustila, da bi šla h komu drugemu. Stud in ljubezen sta me morila! . . . Izginila je kakor navadna vlačuga; a vzlic temu sem jo ljubil. Bolj ko sem jo videl zavrženo, tem bolj sem jo oboževal. Čeprav sem preklinjal spomin na njo. Niti zaničevanje, niti sovraštvo ne moreta umoriti tako strast, kakor je bila moja . . .

V tem trenutku se je Pavlu Hartoy glasno zakotalo. Toda on je nadaljeval, kakor da bi ne bil ničesar slišal.

— Kaj naj ti še povem? . . . Znova sem hodil poslušat medicino, moj oče je bil z menoj zadovoljen, Deniza ni dala več glasu od sebe . . . Uboga moja ljubica! Zato je imela vzrok, važen vzrok! . . .

Deniza je bila mrtva!

Počakaj malo . . . Sedaj se drama šele začne: to kar sem ti pripovedoval, je samo prolog! . . . Osem dni je poteklo, odkar sem se ločil od Denize in še vedno sem jo dolžil najhujše nezvestobe, misleč da se je vrgla v objem drugega. Daveto jutro sem šel kakor navadno v Clamart, v obdukcijske dvorane in našel tam celo pošiljatev svežih trupel — če se trupla sploh morejo imenovati sveža . . . Bržkone boš vedel, da pripadejo osebe, ki umrjejo v bolnici ali na javni cesti, medicinski fakulti, da medicinci na njih študirajo, ako njih trupel nikdo ne reklamira . . . Tega jutra sem torej opazil skupino tovarišev, ko je občudovala krasno, mlado utopljenko. Približal sem se, da bi tudi jaz gledal ta umotvor mladosti, ki mu je prezgodaj ugasnilo življenje . . . Ko sem jo zagledal, nisem mogel zadržati krika — krika bolesti, obupa, kesanja! . . .

Deniza!

Slutil sem to . . . Vi morda tudi? . . . Toda česar ne morete slutiti, je bilo to, kar je storil Pavel Hartoy v tem patetičnem trenutku.

Pobral je vse vozne listke, ki leže tam v vporabo občinstvu, jih skrbno zmešal kakor karte in potem z gran-

